

## 2004年财会大事记

中华财会网2005-01-03

### 一月

1月1日，财政部发布《〈外籍中国注册会计师注册审批暂行办法〉的补充规定》，自2004年1月1日起施行。

1月1日，财政部发布《〈港、澳、台地区会计师事务所来内地临时执行审计业务的暂行规定〉的补充规定》，自2004年

1月1日起执行。

1月1日，《中国注册会计师协会会员诚信档案管理暂行办法》正式出台。

1月1日，财政部出台《新闻出版业会计核算办法》，于2004年1月1日起在已执行《企业会计制度》的各新闻出版业执行。

1月6日，中国证券监督管理委员会发布《关于进一步提高上市公司财务信息披露质量的通知》，以真实、公允地反映上市公司的财务状况和经营成果，促进证券市场健康发展。

1月，财政部监督检查局负责人就会计信息质量检查9号公告答本报记者问，5年检查共处罚174人。

1月，百家港澳所申请内地执业。

1月17日，财政部发布《关于改进和加强企业年度会计报表审计工作管理的若干规定》。

1月20日，财政部发布《关于对资产评估行业进行全面检查的通知》，决定从本通知下发之日起至2004年8月底，在全国范围内开展资产评估行业的全面检查。

1月，雪津啤酒账外设账隐瞒收入4.95亿被查处，该公司已被财政部作为会计信息质量检查的重大问题再次在全国范围内给予公告。

1月，继2003年财政部、人事部组织的首次高级会计师资格考评结合试点工作在浙江、湖北两省取得圆满成功之后，2004年确定在北京、河北、辽宁、江苏、浙江、福建、江西、山东、湖北、海南、四川、重庆、陕西、宁夏、青海、新疆等16个省市进行试点。

1月，在评估行业,境内所的业内人士认为：大所要主动成为行业旗帜，要坚持道德标准、执业规范，引领评估行业向前发展;境外所的业内人士认为：思想要国际化，做事一定要本土化，用国际化的本土人才提供服务；同时做事要国际化，想法也要本土化，不能将所谓的国际标准生搬硬套给本土客户。

1月，中国注册会计师协会成立十五周年。

### 二月

2月1日，财政部会同国务院国有资产监督管理委员会发布的《企业国有产权转让管理暂行办法》开始执行，这标志着国资流转工作真正纳入了市场化、法制化和规范化的轨道。在《办法》执行过程中，国资委先后发出了一系列补充

《通知》，这些《通知》从交易监管、产权登记、产权管理、组织落实等各个方面对这项工作进一步作出了明确规定。

2月6日，财政部会计司发布2004年工作要点，其具体内容是：2004年，会计管理工作要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的十六大、十六届三中全会和中央经济工作会议精神，按照财政工作会议总体部署和要求，继续深化会计改革，完善会计法规制度，加强会计队伍建设，推进会计国际协调，整顿和规范会计秩序，为完善社会主义市场经济体制做出新的贡献。

2月6日，中国注册会计师协会发布《关于做好2003年上市公司年报审计业务报备工作的通知》，对2003年上市公司年报审计工作提出了要求。

2月12日，国有资产监督管理委员会发布《中央企业财务决算报告管理办法》。

2月16日，内地与香港注册会计师专业资格考试科目相互豁免联合工作组在北京进行了首次磋商。

2月16日，中国注册会计师协会发布《中注协审计准则委员会暂行规则》、《中注协惩戒委员会暂行规则》、《中注协申诉委员会暂行规则》、《中注协维权委员会暂行规则》等4个专门委员会暂行规则。

2月16日，中国注册会计师协会发布《中注协专门委员会暂行规则》。

2月20日，中国注册会计师协会秘书长陈毓圭指出，2004年行业工作要以诚信为主线不动摇。

2月25日，财政部印发《资产评估准则——基本准则》和《资产评估职业道德准则——基本准则》，以规范注册资产评估师执业行为和职业道德行为，提高注册资产评估师职业道德素质，保证执业质量，明确执业责任，维护社会公共利益和资产评估各方当事人合法权益，并于2004年5月1日起施行。

2月27日，189户中央国有企业执行《企业会计制度》的时间表已基本确定。其中，2003年已经执行《企业会计制度》的有24家，拟在2004年执行的有122家，拟在2005年执行的有43家。

2月27日，经有关部门批准，中国中青年财务成本研究会改为中国会计学会财务成本研究分会。

2月27日，7名会计人将上“两会”。

2月，财政部有关负责人解读《关于改进和加强企业年度会计报表审计工作管理的若干规定》：新规定取消了对会计师事务所承办国有企业年报审计业务的资质条件，并作出原则性规定。

2月，中国证监会对2001年发布的《公开发行证券的公司信息披露规范问答第1号——非经常性损益》作了修订，对非经常性损益的含义和内容作了更为清晰的界定。

2月，为杜绝国有资产流失，保障国有资本营运机构财务总监正确行使监督职权，长沙正式实施国有资本营运机构财务总监与总经理联签制度。

2月，中国证券监督管理委员会发布《关于进一步提高上市公司财务信息披露质量的通知》。

2月，国有资产监督管理委员会制定了《中央企业财务决算审计工作规则》。

2月，针对最近一段时间会员来函询问的上市公司会计、审计问题，中国注册会计师协会专家技术援助小组对其中一些具有普遍意义的问题进行了研究，发布了《中国注册会计师协会专家技术援助小组信息公告第8号》。

三月

3月5日，财政部副部长朱志刚说，我国资产评估行业实行政府监管与行业自律相结合的管理体制。

3月5日，全国注册会计师考试委员会办公室发布2004年度注册会计师全国统一考试《考试大纲》。

3月5日，吉林省长春市由财政向国企和重点建设项目单位委派财务总监的试点工作取得显著成效。

3月12日，财政部和中国证监会日前决定，对我国现有的103家从事证券业务的资产评估机构进行重点检查：查资质、查制度、查管理、查道德。

3月19日，新《预算法》有望2006年审议，部门预算、零基预算和综合预算等重要内容将在修改后的《预算法》中有所体现。

3月19日，为了提高会计信息质量，更好地服务于我国社会主义市场经济的发展，财政部会计司、中国会计学会和中国财经报将联合主办“完善我国企业会计标准体系有奖征文”活动。

3月19日，为更好地贯彻执行新会计准则和新会计制度，不断提高全社会会计信息质量，服务于社会主义市场经济的发展，财政部会计司、中国会计学会、中国财经报将联合主办“全国会计准则·会计制度百题知识竞赛”暨“全国会计准则·会计制度百题知识竞赛专题辅导讲座”活动。

3月26日，按照《行政许可法》的规定和国发(2003)23号文件的要求，财政部对涉及注册会计师行业行政许可的现行法规进行了全面清理，起草了《会计师事务所管理办法(征求意见稿)》。

3月，中国银监会主席刘明康在十届全国人大二次会议新闻发布会上说，银行业的改革必须遵循审慎的会计制度，提高信息披露的透明度。

3月，国资委制定了《企业国有资产统计报告办法》。

3月，北京市公安局等机构向全市大中型商场发出严令，取送公款必须安排两人以上前往，金额超过万元的不得乘坐公共电汽车、出租车。

3月，中国证监会主席助理汪建熙认为，从美国安然公司到意大利跨国公司帕玛拉特的崩溃，我们从中可以得到的

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作

协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号

联系电话：010-82199846/47 电子邮件：[xinxibu@263.net](mailto:xinxibu@263.net)

Copyright (C) 2003 . All rights reserved